

“足不出户、日入斗金”“点点鼠标、轻松赚钱”……类似的刷单兼职广告你是不是也经常收到？近两年来，越来越多想赚钱的年轻人选择网络刷单作为兼职，谁知挣钱不成，反而一步步走进骗子的圈套。警方提醒——

不要落入网络刷单的骗局

□ 科 汇

十火眼金睛+

上海浦东地区徐女士为贴补家用兼职刷单被骗近12万元。今年6月，家住浦东地区徐女士在一个微信群内看到一条网络兼职广告，想赚点钱贴补家用的她主动添加其为好友并咨询。随后，徐女士按照对方要求通过扫描二维码支付了228元、549元、339元。完成任务没多久，她便收到了返款，除了收回本金，还赚了6%的佣金。当对方问是否要继续刷单，连刷6单每单9000元，可以拿到更多佣金。已经“尝到甜头”的徐女士相信了对方，同意继续刷单，并一一转账至对方账户。

然而这次没有那么“幸运”，对方称徐女士操作超时，没有返利。接下来的任务出乎徐女士的意料。对方称如果不继续刷单，不

光没有返利，连这几笔的本金都不会返还。为此，她先后支付了30000元、20000元、14999元等等，但都没有收到返款。即使要求退款，对方也是各种理由要求她继续刷单，徐女士发现自己被骗。目前，受害人徐女士已向浦东警方报案，警方紧急开展止付工作，已经冻结部分资金，案件正在进一步侦办中。

此前，央视曾曝光刷单兼职骗局：

骗局一：扫码“刷单”一扫钱就没了

南宁的蒙女士在网上投了份兼职简历，有人邀请她从事“刷单”兼职，称最高一单会有20~30元收入，并给了她一个二维码称刷这个码就可以“刷单”，结果蒙女士扫完码后，立即就损失了900元。对方称流程搞错了，要给她登记退款。于是蒙女士按对方要求做了登记，为早点把钱退回，她接连扫了对方出示的

二维码，前后共被刷走了6万多元。

骗局二：先垫订单钱再返佣金

南宁的黄女士，下载了一款刷单APP，对具体的网店进行刷单操作，不过要自己先垫付订单的钱，完成一次刷单任务，便能返还本金，还能赚到订单额5%的佣金，“叫我打钱到这个账号里面，审核完以后，说那边到了钱，立刻就返佣金过来”，在刷了三单并成功赚取了佣金后，APP的客服告诉黄女士，因为她信誉良好，可以开始福利单任务，每一单的佣金提高到8%~10%，黄女士为了拿回福利单的本金，一步一步掉进陷阱，总共投入了8万多元，直到客服失联，她才发现自己被骗了。

根据我国的电商法，刷单属于违法行为。而且现在要网店交税的时候，可不管你是不是刷单，只要有销售达成就要交税。所

以越来越多的网店也不敢再刷单，那么在网上宣传刷单的大部分就只能是骗子了。所以就算我们想赚钱，也要记住抵制诱惑，不做违法乱纪的事情。

商家为了获得更多关注和销量选择刷单，一方面被刷单者欺骗，另一方面，选择刷单本身就是违法行为。无论是刷单者，还是选择刷单的商家，都要受到法律的制裁。

记者在电商平台搜索某个商品，不难发现都会有一个“按销量”的搜索按钮，在成千上万的电商商品中，销量越大、好评越多的就能排在搜索结果的最前方。专家认为，导致电商平台刷量屡禁不止的重要原因，是电商平台的排名机制，以及大多数消费者习惯的购买参考，不少商家都通过刷量这条途径，获得更多消费者的关注和访问量。

北京师范大学法学院教授刘德良认为，刷单作为一种非法的商业模式和营销行为，其本身就想要利用欺骗消费者，这样的行为作



为自己工作的内容。违反了法律的规定，因此即使作为受害人，也很难获得社会公众的谅解。

专家指出，刷单行为是一种虚假广告宣传和不正当竞争行为，侵害了消费者的知情权，违反了《广告法》《反不正当竞争法》《电子商务法》等法律。刘德良教授表示，刷单行为是一种非法的商业营销行为。一经发现，不仅承担民事责任行政责任，甚至还可能承担刑事责任，另外还要被列入诚信黑名单。

警方提醒：所有网络兼职刷单全都是骗局！要不听、不信、不转账，不泄露个人信息。一旦被骗，要及时报警。

(综合央视新闻)

片片茶叶情意浓

□ 童 云



疫情期间，突然发现身边的人与事能够做到风雨无阻的，就是快递小哥送的快递了。

这不，快递到了！打开一看，是包装精美的满昌红——大美平邑，平易近人，送您一杯满意的茶——这是上面写着的雅致而朗朗上口的广告词。一看品名就知道寄者是何人了。

看着眼前这盒以金银花为主的茶品，不由想起17年前，寄茶的女孩走进了笔者家里。此时，恰好正值金银花开放的时节。一天清晨，看到女孩盯着窗外神思，便打探了理由。由于那时正值全国人民抗击非典时期，怕女孩初次离家便遇见此等事件，会产生心理阴影，作为女主人的笔者定会“出手”的。原来，懂事的女孩在每个金银花盛开的季节里，每天天不亮就会陪着勤劳的母亲上山采摘金银花——作为中药的金银花必须在太阳出来之前完成采摘，否则一旦太阳出来，随着太阳升起而绽放的金银花，在赏花者眼里是繁花胜景，而在药材收购商那里就不值钱了。

初中毕业即回村帮母亲操持家务，供弟弟上学的女孩，其实心有不甘——自己在课堂里学习成绩不错，本应该继续上完高中，考大学，那么好了，笔者家里最不缺的就是学习资源了。于是，女孩在陪伴笔者女儿的同时，从高中课

程学起，一门课一门课地修完了大专课程……最终女孩成为了村里第一名女大学生。听女孩说，女孩的母亲因为家里培养出了一名大学生而成为村民们羡慕的对象。为女孩高兴之余，笔者也有点小得意——这当算是扶贫攻坚行动中最直接、最见成效的一项民间自发行动了吧。

每次遇见，都是欢喜！如果女孩没有在非典这一年来到笔者家，或许她会成为村里一名采金银花的能手，过着与她的老辈亲人们无二的那种日出而作，日落而息的周而复始过着的日子。而今，笔者不仅让自己的女儿在幼儿园、小学阶段有了一位认真陪伴的小姐姐，而且还培养出来了一位大学生——经过

女孩9年的努力，成为了一名拥有专业技术的人才。

女孩在与笔者共同生活中早已熟悉了笔者爱茶的习性。于是，在女孩学成归去之后，笔者都会在每年金银花开花的时节，收到来自其家乡的特产——金银花茶。当然，这期间，笔者也随时收获着女孩的消息——姨，您替我找的这个工作挺好的！姨，我结婚了！姨，我当妈妈了！……当然，随着女孩的成长，寄来的茶品也在不断地进行着升级换代——最初寄来的是花茶——纯金银花茶。几年下来，茶品也在不断地变化着——今年收到的是满昌红——一款以红茶为底，调配以适量金银花而制成的茶品。从中可以看出女孩老家的茶人们在与时俱进地开发着新的茶品供人们饮用。

2020年这场突如其来的新冠疫情

情，笔者在家里做各种清洁工作时，不禁时时想起女孩当年和笔者一起共同应对非典的经历——每天起床的第一件事情，女孩就是用稀释过的消毒水擦拭家里的门窗、家具和地板，以致于当疫情过去时，我们突然发现家里好锃亮整洁啊！

只要你付出了真心，便会被永远地记得。这大概是在笔者和女孩的人生经历中，走进彼此生命长河中的一次缘分。虽没有血缘关系，却成了亲人。

都说疫情无情，人有情。天之涯，情永存。



金银花的药用功效

从明朝大医李时珍的《本草纲目》中，我们可以知道，学名为忍冬的金银花，是一种具有悠久历史的常用中药，有清热解毒、消炎退肿的功效，特别是对细菌性痢疾和各种化脓性疾病也有效。当然，需要注意的是，脾胃虚寒及气虚症疡脉清者还是应该根据身体状态少服。

聪明的茶人，引其入茶。与菊花一起冲泡，成为办公室人群喜欢的双花调饮茶；与红茶、枸杞、红枣、蜂蜜等一同搭配着泡水饮用，既可以清热解暑，又可以解除人们不可一日无茶之忧。



猫”下有个墨戳及数字编码。这对我是一个打击，思绪复杂，情绪低落。

于是，我查阅了有关木版水印的文献资料。木版水印字画是中国传统特有的版画印刷技艺。工艺分为勾描、刻版、印刷三道工序，再根据需要，套印到宣纸、连史纸、绵麻纸或画绢上。它集绘画、雕刻和印刷为一体，根据水墨渗透原理显示笔触墨韵，既可以创作体现自身特点的艺术作品，也可以逼真地复制各类中国字画。木版水印字画在我国具有悠久的历史，远在唐代，单色木版印刷已经具有相当水平。明末以十竹斋为代表的“短版”、“拱花”等套色叠印，表明技术有了更大进步。新中国成立后，荣宝斋的木版水印技术融刻板、印刷、折裁等技术为一体，已经达到“登峰造极、酷似原作”，以假乱真的地步。著名国画大师齐白石在世时几乎辨认不出哪幅是他的原作，哪幅是复制品。荣宝斋水印《韩熙载夜宴图》仿制

品，被故宫博物院鉴定为次珍品，并永久珍藏。荣宝斋复制的名作如《文苑图》、《清明上河图》等，曾先后在许多国家展出，引起无数名家惊叹，在国际上享有极高声誉。由于这项技艺始终基于手工进行，所以我国目前作为非物质文化遗产予以继承和发展。我有着一幅这样的精采作品，能不惊喜吗？

(作者系中国科普研究所原所长、中国科普作家协会原副理事长)

线上三大板块激活北京体育消费市场

□ 陈 曦



“我这次不仅仅是卖东西，希望将健身科普和直播带货结合起来。直播过程中，对于适合居家使用的健身器材，我会讲解正确的使用方法，同时穿插一些健身知识。”日前，北京市体育局副局长杨海滨在北京市体育局召开的媒体吹风会上，公布了首届“8·8北京体育消费节”活动的详细方案。北京市体育局以首都丰富的体育资源为依托，策划了“线上买”“线上订”“线上赛”三大板块的活动。

据了解，8月8日，北京市具备开放条件的公共体育场馆将免费向市民开放，同时向全市各类经营性体育健身场馆公开征集，符合条件的场馆同样会在当天推出免费健身服务和体验产品，市民可以通过“线上订”的方式预约免费体验。此次“8·8北京体育消费节”还设置了6场线上赛。除了北京国际长跑节“勇敢向前、健身京东”线上跑、“跑向2022”公园半程马拉松线上系列赛，还包括冰雪知识问答、传统风筝设计制作等多种形式的比赛。

“北京体育行业在疫情中遭受很大影响和冲击，特别是根据疫情防控需要，很多体育企业不能够复工达产。现在首都疫情防控形势向好，大家还要提振经济、恢复信心，让百姓生活更正常、更健康，同时积极锻炼身体也是提高免疫力的重要方法。”杨海滨说，政府要鼓励整个健身市场发展，推动体育企业复工复产，为消费者和体育企业搭建平台。

他表示，北京市体育局计划结合每年的全民健身活动，采取“政府搭台、企业唱戏、全民参与”的模式，在疫情防控常态化情况下，有序推进体育行业复工复产。

体育消费是指人们用于体育活动及相关方面的消费，主要包括用于购买体育服装以及运动器材，购买体育期刊、书报等实物型支出，用于观看各种体育比赛、表演、展览等所进行的观赏型的消费以及用于参加各种各样的体育活动、健身训练、体育健康医疗等参与型消费。体育消费是现代生活消费的一部分，是指人们在体育活动方面的个人劳务消费支出。

我国消费市场展现巨大潜力，其中健康家居、体育健身、医疗保健等消费势头强劲。这既是疫情催生的新需求，也是消费升级的大趋势。疫情防控让人更加关注健康、投资健康，也为健康消费带来新的发展空间。

近年来，随着我国消费结构升级，百姓健康意识提升，健康消费也相应提速。专家预计，疫情过后，被抑制的消费需求和新的健康消费意愿，将得到进一步释放。经营者要借此契机，推动健康消费和健康产业驶入快车道。

首先，要在“新”字上做文章。要顺应健康消费新趋势，加快医疗保健新产品研发投入，加速体育健身、健康家居、智能穿戴等新产品迭代；同时，还要拥抱互联网、大数据、人工智能等新技术，推动在线问诊、健康微直播、线上健身平台等新业态发展。

其次，要在“优”字上多着墨。面对健康消费需求个性化、品质化、多样化的发展趋势，企业要顺势而为，从全人群、全生命周期、衣食住行用等细分市场中挖掘需求、优化服务。政府也要推动体育、健康等领域基础设施建设，用优质供给进一步满足健康生活新需求。

从“打眼”到惊喜

□ 居云峰

收藏界有这样一句话：凡是搞收藏的人，都打过眼。我就是一位收藏爱好者，也有过“打眼”的经历。

记得上世纪80年代，改革开放大潮风起云涌，也催生了社会上民间收藏热。“战乱存黄金，盛世搞收藏”，标语口号震天作响，集邮族、书画商、古董店、艺术廊比比皆是。1982年，我去江西南昌出差调研期间，有一天参观“八大山人纪念馆”时购买了一幅画，是牛石慧的画，72元人民币。同它一起悬挂的还有齐白石的虾35元，吴作人的鱼20元。心想牛石慧是八大山人的弟子，名声大，猫是他的代表作。而且收藏圈还有传说，挂牛石慧的画可以避邪。虽然我当时月薪只有56元，但心情是美滋滋的。

我收藏的这幅牛石慧的猫图，画面是只黑猫聚气凝神即行捕鼠的瞬时形态，生

动传神，栩栩如生跃然纸上。多年来我一直将它挂在厅堂。上门的亲友，都会驻足欣赏。我还在互联网查询，同其公布的牛石慧猫图对比，毫无二致。

“打眼”的问题在10年前。有一天，我带着牛石慧的猫图跑到翰海艺术品拍卖公司收购部，工作人员看后说不收，也不讲理由。我感到出了问题，很可能是因为当时拍卖市场火爆。齐白石、张大千、八大山人、黄公望等大师的画作动辄几十万上百万，有的创天价上亿元。牛石慧是历史名家，如果是他的真迹不能收吗？我在琉璃厂街道踱步转悠，无意间走进了一家书画门店，他们做售卖和收购的双重生意。店主看过我拿的画，出价1000元愿购。我问为什么？回答说是水印画，质量上有收藏价值。我问怎么看出是水印画？他指了指画轴后题款“清牛石慧

画”下有个墨戳及数字编码。这对我是一个打击，思绪复杂，情绪低落。

于是，我查阅了有关木版水印的文献资料。木版水印字画是中国传统特有的版画印刷技艺。工艺分为勾描、刻版、印刷三道工序，再根据需要，套印到宣纸、连史纸、绵麻纸或画绢上。它集绘画、雕刻和印刷为一体，根据水墨渗透原理显示笔触墨韵，既可以创作体现自身特点的艺术作品，也可以逼真地复制各类中国字画。木版水印字画在我国具有悠久的历史，远在唐代，单色木版印刷已经具有相当水平。明末以十竹斋为代表的“短版”、“拱花”等套色叠印，表明技术有了更大进步。新中国成立后，荣宝斋的木版水印技术融刻板、印刷、折裁等技术为一体，已经达到“登峰造极、酷似原作”，以假乱真的地步。著名国画大师齐白石在世时几乎辨认不出哪幅是他的原作，哪幅是复制品。荣宝斋水印《韩熙载夜宴图》仿制

品，被故宫博物院鉴定为次珍品，并永久珍藏。荣宝斋复制的名作如《文苑图》、《清明上河图》等，曾先后在许多国家展出，引起无数名家惊叹，在国际上享有极高声誉。由于这项技艺始终基于手工进行，所以我国目前作为非物质文化遗产予以继承和发展。我有着一幅这样的精采作品，能不惊喜吗？

(作者系中国科普研究所原所长、中国科普作家协会原副理事长)

负笈求学闯天下

□ 苏畅斌

新中国成立初期，国家百废待兴，急需人才，政府机关和各类专业技术培训机构如雨后春笋般创办起来了，报纸上几乎天天都能看见招生广告。

1951年下半年，我看到一则中央燃料工业部干部学校的招生广告，招生对象是初中毕业生，所学专业是地质勘探。其时，我对“地质勘探”还没有概念，但是感觉“中央燃料工业部干部学校”这个牌子好大、好响亮，顿时动了心。没有跟任何人商量，我抱着试试看的心态报了名，三天后，参加考试，没想到我居然被录取了。

我很高兴，同时也有点担心，不知道家里人是否同意我到外地读书。临出发的头一天，我才回到家里，告诉母亲我考取了干校的消息，还告诉她，明天晚上我就要乘火车北上赴校就读。

母亲一听，眼泪哗哗地流，难得不自己，我理解母亲的心情，“儿行千里母担忧”，她是怕我年纪小，到外地读书，远离家人照顾，难免要吃苦。其实，想到要远离家乡、远离亲人，我也很难过；但是，我迟早要迈出这一步，不可能永远生

活在亲人的羽翼之下。母亲流着泪问：“儿啊！是不是因为家里穷，供不起你读书，你才要去读那个什么干校？”

为减轻家里经济负担是我的考虑因素之一，但主要还是想“飞”出家乡，走向广阔天地。我不知该如何跟母亲解释，越解释心里只会越难过，于是，干脆硬起心肠，告别母亲，回到了学校。

当晚，班主任向老师召集全班同学，由他出钱照了一张全家欢送我的照片。这张照片我至今还保留着，每次拿出来，目睹那一张张青春朝气的脸，都会百感交集。

是啊！那时候我们都很穷，但精神生活是多么丰富啊！

第二天，受母亲委派，大哥、二哥来校向我了解干校情况。我也说不清楚，只知道那所干校在北方，学的是技术，毕业后从事技术工作。大哥、二哥说：“不用还了，你在外面也用得上。”二哥说：“大姐听说你要去外地读书，正难过不能来送你，要是将毯子带回去，还不知她该怎样埋怨我们呢！”

我知道大姐对我的感情，就没有再坚持。就这样，我带着哥哥姐姐们给我的三件礼物以及随身衣物，离开了家乡，独立去闯自己的路了。

中央燃料工业部干部学校位于当时的中原省焦作县，也就是现在的河南省焦作市，那是一所新办的干部培训学校，时任校长由燃料工业部副部长李新兼任。学员成分十分复杂，有刚从全国煤、电、石油企业接收过来的中高级技术干部，来此进行思想改造；有准备转业到企业的稍具文化知识的解放军中下级军官，来此进行基础业务培训；还有我们这些从学校和社会上招来的青年学生和知识分子。办学就是为新中国第一个五年计划快速培养急需的技术人才。

旧中国有一批世界级的地质专家，如李四光、黄汲清、翁文灏等，但基层地质技术人员几乎是空白，探矿方面的技术人员则几乎没有。我们这批学员全部安排学

习地质勘探，按未来的基层地质技术人员进行培养。所学课程五花八门，专业课主要有地质和探矿工程两大类。文化程度较高的学地质，文化程度较低的学探矿工程；我初中未毕业，属文化程度较低的，被分配学探矿工程。

学员实行供给制，食宿衣被全包，每月还发七万元（相当于新币七元）零用钱。我是穷怕了的人家出身，平时就没有用牙刷、牙膏和肥皂的习惯，更不敢吃